

最后的黑暗，带来最亮的黎明——马可福音13:24-31

The Darkest Hour Brings the Brightest Dawn—Mark 13:24-31

引言、大纲

- 读经：马可福音 13:24-31；彼得后书 3:3-14。
- “黎明前的黑暗”。人们常用它来形容好事到来之前，情况最糟糕的那段时间。这句话完全可以描述圣经所预言的末世大灾难。在神所导演的人类历史上，末世大灾难将会是一个最黑暗的时期；而在这最大的黑暗之后，神的子民就将会迎来一个最明亮的早晨。今天的经文，就要从这个最最黑暗的时刻，过渡到那个最最明亮的早晨。
- 背景：橄榄山讲论，主题是将来末世要发生的事。这篇讲道一大半都是在讲神审判世人罪恶的大灾难，特别提到的“那行毁坏可憎的”（可 13:14），对应但以理所预言的第 70 个七（但 9:27），就是神国到来之前最后那七年。那七年的大灾难，耶稣说是从古至今都没有，以后也不会再有的（可 13:19）。
- 但灾难本身不是重点。这灾难被称为“生产的阵痛”（可 13:8，原文），意味着疼痛之后必将迎来新生命的喜乐。这个将要到来的新生命，就是神的国度。
- 【联系】神经常使用一些在人眼里看来糟糕透顶的坏事，去成就一些美好无比的结果。耶稣的十字架、基督徒的逼迫患难，都是如此。很多时候，神让信徒经历生命的低谷，走出低谷回头看看，它为我们成就了非常奇妙的成圣工作，让我们更加认识基督、属灵品格变得更像基督，这是在经历低谷之前根本无法想象的。这不仅是神在信徒个人身上工作的方式，神也要把同样的工作，做在整个宇宙的层面。祂使用大灾难解决世上的罪恶，就像祂使用苦难来解决信徒身上的罪恶；最终的结果，就是让我们看到一个没有罪恶的生命、一个没有罪恶的国度，是多么纯净、多么荣美。
- 大纲：
 - 标题：最后的黑暗，带来最亮的黎明
 - 1. 最后的黑暗（24-25 节）
 - 2. 最亮的黎明（26-27 节）
 - 3. 最准的预告（28-31 节）

最后的黑暗（24-25 节）

- “在那些日子，那灾难以后”：即上文提到的种种末世灾难——自然灾害、国际战争、宗教迷惑、信仰逼迫……这些灾难性兆头之后，将迎来七年大灾难的最后阶段。
- “日头……月亮……众星……天势……”：天文学家的噩梦，神要将一切星体运行规律完全打破。这不是抽象的属灵比喻，而是圣经多次启示、必按字面真实发生的预言。

以赛亚书 13:9-10 “耶和華的日子臨到，必有殘忍、憤恨、烈怒，使這地荒涼，從其中除滅罪人。天上的眾星群宿都不發光，日頭一出就變黑暗，月亮也不放光。”

以赛亚书 24:23 “那时，月亮要蒙羞，日头要惭愧，因为万军之耶和华必在锡安山，在耶路撒冷做王，在敬畏他的长老面前必有荣耀。”

以西结书 32:7-8 “我将你扑灭的时候，要把天遮蔽，使众星昏暗，以密云遮掩太阳，月亮也不放光。我必使天上的亮光都在你以上变为昏暗，使你的地上黑暗。”

约珥书 3:15-16 “日月昏暗，星宿无光。耶和华必从锡安吼叫，从耶路撒冷发声，天地就震动。”

阿摩司书 5:20 “耶和华的日子不是黑暗没有光明吗？不是幽暗毫无光辉吗？”

阿摩司书 8:9 “到那日，我必使日头在午间落下，使地在白昼黑暗。”

西番雅书 1:15 “那日是愤怒的日子，……是黑暗、幽冥、密云、乌黑的日子。”

哈该书 2:21-22 “我必震动天地。我必倾覆列国的宝座，除灭列邦的势力。”

启示录 6:12-13 “揭开第六印的时候，我又看见地大震动，日头变黑像毛布，满月变红像血，天上的星辰坠落于地，如同无花果树被大风摇动落下未熟的果子一样。”

启示录 8:12 “第四位天使吹号，日头的三分之一、月亮的三分之一、星辰的三分之一都被击打，以致日月星的三分之一黑暗了，白昼的三分之一没有光，黑夜也是这样。”

启示录 16:10 “第五位天使把碗倒在兽的座位上，兽的国就黑暗了。”

【思考】在所有这么多经文的基础上，我相信你一定不会把耶稣关于天体改变的预言，只当作是某种抽象的属灵比喻，对吧？遗憾的是，这正是当今很多圣经学者的解读。

最亮的黎明（26-27 节）

- “那时，他们要看见人子有大能力大荣耀驾云降临”：漆黑的天空突然荣光四射，人子亲自出现在天上。这是末世画卷从黑暗转向光明的时刻。想象那时信徒的喜悦。

耶稣的降临是在“大能力大荣耀”之中，从天上降临到地上。门徒以为的“降临”（太 24:3）只不过是赶快“降临”在宝座上做王掌权，不需要经过十字架，不需要受死复活升天，不是从天上降临。此时的门徒大大低估了耶稣降临的荣耀。

帖撒罗尼迦后书 1:7-8; 2:8 “……那时，主耶稣同他有能力的天使从天上在火焰中显现，要报应那不认识神和那不听从我主耶稣福音的人。……那时这不法的人必显露出来，主耶稣要用口中的气灭绝他，用降临的荣光废掉他。”

启示录 19:11-16 “我观看，见天开了。有一匹白马，骑在马上称为‘诚信真实’，他审判、争战都按着公义。他的眼睛如火焰，他头上戴着许多冠冕，又有写着名字，除了他自己没有人知道。他穿着溅了血的衣服，他的名称为‘神之道’。在天上的众军骑着白马，穿着细麻衣，又白又洁，跟随他。有利剑从他口中出来，可以击杀列国。他必用铁杖辖管他们，并要踹全能神烈怒的酒榨。在他衣服和大腿上有名写着说：‘万王之王，万主之主。’”

- “他要……把他的选民……都招聚了来”：为了保护在大灾难中悔改信主得救的人，他们在哈米吉多顿之战中（启 16:12-16; 19:11-21），将在耶稣身边得到完全的保护。

【类比】神在审判罪恶之前，常常先将祂的子民保护起来。大洪水的时候，直到挪亚一家都登上方舟之后，大洪水才滚滚而来；所多玛受审判的时候，直到罗得一家都逃出城外之后，大火

才从天上轰然降下；七年大灾难的时候，直到教会被提入云中与主相会之后，大灾难才一波接一波临到世上；这里，亚米吉多顿之战，直到大灾难中悔改信主的选民全都被招聚到耶稣身边之后，神才将愤怒一次性倾倒在敌基督和它的军队身上。

路加福音 21:28 “一有这些事，你们就当挺身昂首，因为你们得赎的日子近了。”

最准的预告（28-31节）

- “从无果树学个比方”：很简单的比喻，表明最终末世短暂且迅速的特点。
- “你们几时看见这些事成就，也该知道人子近了，正在门口了”：当人们一看到这些末世事件开始发生，那时的人就可以明确地知道，耶稣马上就要降临了。“你们”是跨代的，不是指当时的听众，而是看到这些事发生的读者。
- “这世代还没有过去，这些事都要成就”：“这世代”是哪个世代？显然是看到末世事件开始发生的世代。一个世代是多久呢？有人说 25 年，有人说 40 年，末世大灾难总共就只有七年，怎么算也比一个世代短得多。所以，进入大灾难的那个世代的人，必定会有一部分人，要活着看到耶稣的降临。这就是这句话的意思。

【分辨】当心各种硬把今天读进“这世代”里的错误解读！比如，有人说：耶稣再来是属灵的再来，耶稣的灵借着罗马人审判了罪恶，他的灵今天就运行在教会里，说明耶稣已经再来过了。耶稣的再来如果仅此而已，那我们基督徒美好的永恒盼望都去哪里了呢？圣经关于圣徒复活、与耶稣同做王、撒旦被捆绑、罪恶被制服、罪的咒诅被翻转、甚至狮子与羊一同吃草等等，所有这些关于耶稣再来的预言都去哪儿了呢？所以准确解经至关重要。千万别被人忽悠，以为耶稣已经以某种方式再来过了。

- “天地要废去，我的话却不能废去”：整个历史都在走向神为它所设定好的那个终点。这个终点也包括天地都要废去，所以不要追求那些只存在于这个天地里的东西！

彼得后书 3:10 “但主的日子要像贼来到一样。那日，天必大有响声废去，有形质的都要被烈火销化，地和其上的物都要烧尽了。”

总结应用

有没有任何事情是能够存到永恒，是值得我们努力追求的呢？

彼得后书 3:13 “但我们照他的应许，盼望新天新地，有义居在其中。”

唯有耶稣完美的义、以及借着耶稣被神称义的灵魂，才会进入永恒的新天新地。这些灵魂今天就在你的身边，这是你生命中唯一能进入永恒的事情。唯有追求灵魂，唯有借着神的话语拯救罪人的灵魂、建造圣徒的灵魂，唯有这样的工作才有永恒的价值！